2024年6月7日

责编 美编 陆民敏

新

卡

国

O

托港航大数据,笔者带你一探真相。

坡堵港导致德班港、达曼港、吉大港、科伦坡港、杰贝勒阿里港,以及上海港和青岛港也出现拥堵。笔者经过调研发现,德班港的拥堵主要由于极端天气和港口运营商设备故障导致,科伦坡港的拥堵则是由于劳动力短缺和效率下降,而上海港、青岛港和宁波舟山港并未出现明显的拥堵现象。

新加坡属于中转型枢纽港,此类和

新加坡属于中转型枢纽港,此类港口往往会因中转集装箱的船期大量延误导致补载、等泊、堆存率高等问题而出现"卡"港现象。目前在新加坡停靠或途径补给的其它商船都没有丝毫延误,仅仅只有集装箱船受到影响,这并非传统意义上的港口拥堵。因此,新加坡港目前是"卡港"而非"堵港"。

笔者认为,因新加坡港的"卡港"问题而认为整个亚洲的港口都在发生拥堵的看法也不准确。

红海危机对亚欧航线的运力周转率产生了显著影响,延长了航次天数,降低了准班率。船期异动和延误对新加坡港的作业效率和生产计划编排产生了巨大影响,从而影响中国港口的作业。例如,从欧洲返回的班轮因在新加坡延误过久,导致其抵达中国港口时已严重脱班,需要进行大量的换船操作,会给中国港口带困无班、新见上,东南亚的许多进口货物可能因港口拥堵而选择跳港,将货物间接转运至中国港口的中转箱量,但这种挑战完全在中国港口可以承受的范围之内。

实际上,目前我国沿海港口也并未出现拥堵现象。通过向上海港和宁波舟山港的求证,笔者认为,尽管近期因天气影响导致出现了集装箱班轮集中到港的情况,但长三角港口并未出现压港和拥堵。

亚洲真的"堵港"了吗?

□ 徐凯 常柱 郭佳冬 谭京京



上海洋山港。 本报资料室供图

主要港口运营基本正常

根据上海国际航运研究中心发布的最新一期《全球主要集装箱港口船舶在港时间报告(2024年5月7日—2024年5月20日)》显示,亚洲区域新加坡港的拥堵程度有所缓解,日均在港、候泊、在泊船舶数量较上期环比增速分别为-2.5%、6.1%、-4%,日均在港、候泊、在泊时间较上期环比增速分别为7.7%、-11.1%、3.5%。

同时,中国大陆各主要港口的候泊船舶数量呈下滑趋势,日均在港、候泊、在泊时间也均有所下降,这说明中国大陆主要港口并未出现拥堵现象,且船舶

周转效率还在提升。中国大陆主要港口 (不含中国台湾、中国香港的27个港口) 的日均在港、候泊、在泊船舶数量较上期 环比增速分别为-6.4%、-35.1%、0.3%,日 均在港、候泊、在泊时间较上期环比增速 分别为-15.4%、-24.2%、-0.8%。

上海国际航运研究中心港航大数据实验室还对新加坡港、上海港和宁波舟山港的港口运营状态进行了分析。

今年以来,新加坡港的在港集装箱船舶数量呈现出逐渐降低的趋势,日均值从1月份的24艘/日减少至5月份的18艘/日。与此同时,集装箱船舶在港

停泊时间普遍有所延长。这表明,新加坡港口为缓解港口拥堵所采取的一系列措施已初见成效,经过与船公司的协调合作,船舶抵港数量在下降。然而,仍需注意,从船舶停泊时间看,新加坡港口拥堵问题尚未完全解决。

不过,目前新加坡港的运营状况已 趋于正常。根据上海国际航运研究中 心"全球重要港口和关键通道监测预警 系统"数据显示,新加坡港的运营状态 已连续一个月保持基本维持正常,其港 口拥堵程度未触及历史警戒水平。

今年上海港的集装箱船舶在港数

量略高于去年同期水平,但从船舶平均停留时长看,小幅上涨的船舶抵港量并未对上海港的装卸作业造成影响,数据与去年同期水平相当,上海港并未发生港口拥堵现象,港口运营状态处于正常。

宁波舟山港的集装箱船舶在港口数量与往年保持相当水平,波动幅度较小。根据现有数据分析,宁波港运营状态处于正常水平,且相较于往年同期,港口运营效率呈现出更为优越的趋势,这在船舶平均停留时间的缩短上得到了直观体现。

对堵港信息需要客观分析

当前,亚洲一欧洲航线的海运费用 持续攀升,尽管班轮公司的收益和运 价期货随之上涨,但对亚欧之间的贸 易和经济联系实际上造成了显著的负 面影响。 面对部分港口拥堵带来的成本增加,亚洲支线讨论组织(AFDG)开始征收附加费以应对,船公司也因运营成本上升而纷纷提高运价,这无疑对亚欧货主的利益造成了冲击。因此,我

们有必要对港口拥堵现象持谨慎态度,客观分析欧线运价趋势,并保持市场情绪的稳定和理性。

目前,莱茵河缺水和苏伊士运河水位问题也在被报道。在此背景下,各

方要保持对各种信息的理性分析和审慎评估,这对判断市场后期走势至关重要。

(作者单位:上海国际航运研究中心港航大数据实验室)

浙江海港的"绿智"实践

□ 全媒记者 陈俊杰 通讯员 柯薇

走进浙江海港港区,随处可见以绿色、智慧赋能世界一流强港建设的生动场景。梅山岛和鼠浪湖岛分别上线投用单体超千万混线自动化集装箱码头和双 40 万吨离岛作业自动化散货码头;356 套船舶岸电设施在浙江海岸线上星罗棋布;超 330 辆电动集卡、50 余辆氢能集卡驰骋在东海之滨,其中宁波舟山港清洁能源集卡占比已达55%;3 台大型风电机组在梅山、穿山等港区吊装成型……

浙江省海港集团、宁波舟山港集团(简称"集团")大力推进绿色智慧港口建设, 让"强港之路"行稳致远。

向"光"而动逐"风"而行

6月3日,记者驱车驶入穿山港区,一副"风光"画卷在记者眼前徐徐铺开——疾风呼啸,两台高达百米的风机在码头和堆场之间傲然矗立;春光明媚,光伏板向阳而展。

这是集团牵头承担、北三集司负责实施的国家重点研发计划项目"水运港一船多能源融合技术及集成应用"示范工程"绘"出的穿山一景。而隔山相望的另一侧,悠然转动的两个"大风车",已然成为梅山港区新晋"网红打卡点"。这里,风机叶片悠然转动,与蓝天碧海相映,蔚为壮观。

"额定工况下,我们现在看到的风机每转一圈,就可发电11.6度,能供9瓦的家用节能灯泡连续照明超1000个小时。"北三集司技术人员指着风机,现场给记者算了一笔绿色经济账,"1台风机每年预计发电量超1000万度,减少碳排放约2900吨,为企业节约相关成本超800万元。"宁波舟山港的"绿电引擎",实现了经济、环境双重

好"风光"背后是集团对零碳目标的不懈追求。当前,集团正大力推动新能源开

发利用,统筹推进可再生能源项目的应用探索,同时大力实施多源融合全场景绿色低碳港航试点项目,形成一系列标杆和样板,为全国港口综合能源多元化利用打造示范窗口,提供"宁波舟山港方案"和"中国港口经验"。

重大项目冲刺建设,能源利用蓄力优化,沿海低碳零碳码头日见形貌,宁波舟山港的"绿"动建设正在稳步推进、释放澎湃能量。

稳进提"智"释放新动能

与"环保绿"交相辉映的是"智慧蓝"。 "我们把5G通信、北斗、人工智能、云计算、大数据等前沿信息技术与港口业务深度融合,形成了'四个一'智慧港口建设创新模式。"梅东公司工作人员介绍。

在这座集团唯一"四星级智慧码头",记者见识了无人驾驶、丝滑运输的集卡,了解了实时映射港区生产动态的数字孪生系统,参观了远控桥龙操作室,近距离感受远程"夹娃娃"的魅力……

四年来,集团创新应用智慧化码头前沿技术,持续加大自动化软硬件建设投入,稳步推进梅山智慧集装箱码头示范项目、甬舟智慧集装箱码头录范项目、甬舟智慧集装箱码头建设项目等"2+1"智慧化码头示范工程建设,促成全球唯一双40万吨离岛作业自动化散货码头和全球唯一单体超于万混线作业自动化集装箱码头诞生。

下阶段,集团继续按照交通运输部交通 强国专项试点项目的建设标准和要求,推 动"2+1"智慧码头示范工程加速提档。梅 东公司将深入推进单体超千万混线作业自 动化集装箱码头建设,实现2至3个泊位自 动化运行,无人集卡年作业量达到100万 标准箱;甬舟公司将推进"自动化轨道吊+ 智能集卡(混行)+远控桥吊"作业全自动化 集装箱码头建设,实现3个泊位自动化运行,无人集卡年作业量达70万标准箱;鼠浪湖公司将深入推进双40万吨离岛作业自动化散货码头建设,重点做实做好主副岛智控中心建设,让"离岛"作业常态化。

"智联"拖轮"携绿"同行

进港、靠泊、作业、离泊、出港,这是船舶进出宁波舟山港的常规动作。期间,在它们身侧形影不离的是拖轮。从"柴油"到"油气双燃料"、再到"油电混动",当传统拖轮与巍巍大轮"角逐"正酣时,新能源拖轮这颗"新星"已冉冉升起。

"这个岸电系统,智能化水平居行业领先,专供'甬港拖 80'轮这个'大宝贝'充电。"在北仑工作船码头,"甬港拖 80"轮船长向记者介绍了集团首个工作船智能岸电系统后,一行人登上"甬港拖 80"轮,领略这艘油电混动拖轮的独特之处。

来到船舶甲板,造型别样的充电口吸引了记者的目光,从智能岸电系统降下的四根"充电头"分别接入船侧的四个接口,

为拖轮上的磷酸铁锂电池组注人电能。 走进机舱控制室,智能化电气控制柜 让记者眼前一亮,数智化在这里得以诠 释。"通过这些按钮,我们可以自由切换燃 油动力模式、纯电模式、发电模式、混动模 式,多种选择适应不同工作场景。""甬港 拖80"轮船长说。

宁波舟山港绿色、智慧港口建设加速推进,这里不仅有全国首艘油电混动拖轮,也有全国首艘液化天然气、柴油双燃料拖轮。"新能源拖轮已逐渐成为日常拖轮作业的主力军,它们的优异表现也让我们探索纯电拖轮的步伐,走得更加坚定。"轮司船管中心相关负责人说。

随着技术的不断成熟,从一艘新能源 拖轮到一支新能源船队,从形成新能源拖



宁波舟山港梅山港区集卡"无人"驾驶常态化实船作业。 本报资料室供图

轮试点港区到辐射宁波舟山港各大港区, 绿色拖轮船队与传统拖轮船队的竞技画 卷,将在这里徐徐展开。

"红色记忆"变为"绿色希望"

在宁波舟山港,"绿色"早已成为港口发展的主色调,而它更是将这抹绿延伸至周边喂给港口。

走进太仓武港生产作业区,首先吸引记者目光的便是一辆拖着几十米长的"白色雾状抛物线"——缓缓行驶在堆场四周道路上的流动雾炮车。工作人员介绍,为应对干散货码头起尘点分散的问题,近年来太仓武港引进了具有干雾除尘、防风抑尘网、雾炮降尘等功能的设备设施,形成了一个综合抑尘率超过90%的立体降尘系统。

绕过堆场防风抑尘网,迎面春风吹来, 港区蓄水池里泛起层层涟漪,与周围的绿 化景观形成了一幅春日盎然的美景。记者 了解到,通过不断完善污水收集处理系统,

如今的太仓武港已实现污水零排放。 在码头前沿,这里的景象与之前截然不同,蓝天、白云下,港口机械与正在装载铁矿石的两艘万吨级江船相映成趣。得益于码头岸电设施的全面推广,这里没有了船舶发动机的轰鸣和柴油味,取而代之的是一份宁静与安逸。

码头廊道里,记者遇到了一群正在忙碌的技术员,他们正通过自适应修正技术进行皮带机 AI 智能管理系统研发。不止于此,卸船机自动化改造、探索新能源和可再生能源技术在港口的应用等,太仓武港全力推进对传统生产方式的改造,加快形成新质生产力。

矿石中转码头不再是"红尘飞扬",太 仓武港正将那份"红色记忆"转化为"绿色 希望",全力推进"五星级绿色码头"和"五 星级智慧码头"的创建,以自身高质量发 展,反哺宁波舟山港世界一流强港建设。